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L E G I S L A T U R A X X I 1" S E S S I O N E D I S C U S S I O N I — 

t ab i l i ad alcuno andò deserta... (Interruzione 
del deputato Calvih 

Ad ogni modo r ispondo al l ' in terrogazione 
che è presentata , e che è viva, degl i onore-
voli Calvi e Bergamasco. 

Questa interrogazione, come quella del-
l 'onorevole Montemart ini , non si r iferisce a 
fa t t i recenti , ma a fa t t i che sarebbero avve-
nu t i nel la Lomell ina ai p r imi di maggio ed 
all 'azione spiegata dal Minis tero del l ' in terno 
a quell 'epoca. 

A quell 'epoca era dalle au tor i tà locali 
denuncia ta al Ministero del l ' in terno una sin-
golare agi tazione dei contadini nella Lomel-
l ina, la quale aveva per in tento di ot tenere 
un aumento dei salar i ed un migl ioramento 
delle loro condizioni economiche r ispet to ai 
padroni . 

Calvi. Non soltanto. 
Ronchetti, sotto segretario di Stato per l'interno. 

L'agi taz ione facovasi oltremodo viva, e, s tante 
il grave conflitto di interessi fra propr ie tar i 
e lavorator i dei campi, minacciava l 'ordine 
pubbl ico. 

Allora l 'autor i tà locale chiese al Mini-
stero del l ' in terno istruzioni e provvediment i . 
E il Ministero del l ' in terno credette di richie-
dere al Ministero della guerra 1' invio nella 
Lomel l ina di una certa quan t i t à di t r uppe 
per ragioni di pubblica sicurezza. Questa 
azione del Ministero del l ' in terno è stata de-
t e rmina ta da supreme necessità e dal desi-
derio di impedire in qua lunque mo lo che 
fosse tu rba to l 'ordine, il cui mantenimento 
è e sarà una costante nostra preoccupazione. 

Però è bene che e' in tendiamo. L ' i n v i o 
delle t ruppe nei pr imi di maggio nella Lo-
mel l ina non fu determinato in nessun modo 
dal la volontà o anche solo dal desiderio di 
intervenire , nel movimento economico che in 
quella regione allora a ì loia sorgeva. 

Epperò le is truzioni date alle au tor i tà 
locali dal Ministero del l ' in terno furono nella 
Lomell ina, come in tu t te le a l t re par t i del 
Regno, costantemente ques te : la più perfe t ta 
neut ra l i tà , nel d iba t t i to delle ragioni fra pro-
pr ie tar i e lavoratori dei campi ; l ' in tervento 
a t t ivo ed effettivo da parte del l 'autori tà , nel 
senso di conciliare i diversi interessi, ten-
ta re di persuadere si l una che l ' a l t ra parte, 
ad addivenire a ragionevoli accordi, senza 
contr ibuire a far t raboccare la bi lancia a fa-
vore di uno dei contendent i esclus ivamen'e 
con la propr ia azione; in tervento invece vc-
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lontario e deciso per la tu te la della l iber tà 
del lavoro, onde lo sciopero, d i r i t to degli 
operai e dei lavorator i dei campi, non si t ra-
mutasse in un a t ten ta to al d i r i t to di lavorare, 
da pa r t e di chi non volesse prender pa r te allo 
sciopero. 

Queste le ragioni del l ' in tervento delle 
t ruppe nella Lomell ina nel maggio passato 
da noi r ichiesto ; questo le i s t ruzioni alle 
qual i le autor i tà dovevano e devono ottem-
perare . 

Noi crediamo di aver cosi adempiuto al 
nostro dovere, e perciò speriamo che i ver i 
in terrogant i , onorevoli Calvi e Bergamasco, 
saranno sodisfat t i , come speriamo che sia so-
disfa t to l ' in ter rogante in ispiri lo, dirò così, 
l 'onorevole Montemart in i . (Si ride — Approva-
zioni). 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Bergamasco per d ichiarare se sia o no 
sodisfat to della r isposta avuta dall 'onorevole 
sotto-segretario di Stato per l ' interno. 

Bergamasco. Ringraz io l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato per l ' in terno della ri-
sposta fa t tami ; prendo atto delia d ichiara-
zione che le t ruppe furono mandate in Lo-
mel l ina per impedire a t t r i t i , e per tu te la re 
l 'ordine e garan t i re la l iber tà del lavoro; e 
ne prendo atto tan to p iù volent ier i , perchè 
da queste dichiarazioni r isul ta sment i ta una 
leggenda che fece il giro della s tampa, la 
quale leggenda pre tendeva che 1 egregio 
uomo che è stato sotto-prefetto a Mortara 
fino a poche se t t imane or sono, fosse s ta to 
traslocato, perchè aveva chiesto t ruppe per 
la Lomell ina . Prendo adunque a t to delle di-
chiarazioni fa t te e r ingrazio l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato. 

Yotazimc a scralinio s o r c i o . 

Presidente. Così r imangono per oggi esau-
r i to le in terrogazioni . 

Passeremo ora al la votazione a scrut inio 
segreto dei d isegni di legge approva t i sta-
mane. 

Si faccia la chiama. 
Minisoilchi, segretario, fa la chiama. 

Prendono parte alla votazione: 

Abignente — Agnin i — A g u g l l a — Ales-
sio — Arconat i — Ari ot ta — Arnaboldi . 

Bdccaredda — Baccelli Alf redo — Bac-
celli Guido — Baragiu la — Barracco — 


